



社会学院“社院一周”

2024年第38期（总第194期）（12月9日-12月15日） 2024年12月17日星期二

12月9日（周一）下午，高级社会工作实务系列讲座第六讲开讲，上海新途社区健康促进社总干事王艳红高级社工师作题为“健康老龄化——社会组织参与



远郊农村老人健康促进路径探索”。主讲人首先介绍了我国人口老龄化现状、传统养老方式、社区照顾系统、什么是健康促进等背景信息资料，接着介绍了健康促进的定义、策略、工作领域等，并在此基础上通过三个案例的详细阐述，说明社会组织在农村老年人健康促进中扮演什么角色并伴随什么挑战，包括农村老年人社区防盲计划、四堂间“养老-治理”式、数字健康大使计划。刘子潇老师主持讲座，学院六十余位师生参加讲座与讨论交流。（莫晓燕）

12月10日（周二），学院举行了年终述职会议，院系领导对2024年度的工作进行了详尽的回顾与总结。全体教师依次汇报了过去一年的工作成就，并对2025年度的规划进行了展望。

12月11日（周三）上午，淮阴师范学院赵海林教授到访社会学院，开展博士招聘宣讲活动。赵教授介绍了学院的学术成就与未来规划，强调了人才引进的重要性，并详细说明了学院为博士提供的优厚待遇，包括薪酬福利、科研经费支持等。宣讲后，赵教授与候选人进行互动交流，耐心解答了关于研究方向、团队构成、科研平台使用等方面的疑问。（顾艳霞）

12月11日（周三）下午，纪莺莺教授参加浦东新区举办的基层治理样本社区沙龙，并在会上发言，她认为，社区书记是社区治理的枢纽与领头羊，社区变化核心在人。要重视干部、志愿者及党员的作用，尤其是银发党员的带头作用。同时，她提出要注重社区人的变化与数据平台建设，通过互动激发社区活力，促

进社区发展。

12月12日（周四），李友梅教授参加黄浦区举办的[深化发展新时代基层治理“三会”制度座谈会](#)，并担任点评专家。

12月13日（周五），杨镗教授牵头的“健康社会工作教学团队”，获上海大学2024年度校级本科教学团队建设立项，团队成员包括：范明林、程明明、阳方、陈佳、彭善民、张天明、陈彩霞、程金。（郑宏彩）

12月13日（周五）下午，高级社会工作实务系列讲座第七讲开讲，浙江大学公共卫生学院社会医学系杨芊教授作题为“接纳承诺疗法（ACT）理念及团体实务应用”。主讲人通过小团体演练示范如何在团体中引入特定的ACT过程，在过程中创造练习机会，介绍常用的隐喻和体验练习，以促进ACT的六大核心。本次讲座由社会工作系程明明副教授主持，学院六十余位师生参加讲座与讨论交流。（莫晓燕）



12月13日（周五）下午，社会学院“人生与田野”系列讲座第17讲开讲，邀请中国社会科学院社会学研究所施芸卿副研究员，

为我院师生作题为“捕捉‘张力’体味‘过程’——从城市更新的三个案例谈‘把国家-社会关系看做一



种过程’”的专题讲座。主讲人介绍了中国城市治理近20年来的转型历程以及对研究方法的启示。副院长纪莺莺教授主持讲座，学院五十余位师生参加讲座与讨论交流。（莫晓燕）

12月13日（周五）下午，上海大学经济社会学与跨国企业研究中心（IESM）系列讲座“眼前的世界：中国学者的海外研究”第十八讲开讲，邀请拜罗伊特大学非洲社会学教授雅娜·亨克（Jana Hönke）作题为“非洲的全球基础设施：南南转型实践”的专题讲座。亨克教授分享了她的研究，指出全球南方主导的基础建设项目在非洲带来了新的形式，南南关系作为“自我关系”改变了南方国家的实践模式，并举例中国矿业公司在几内亚的实践来说明劳动制度新模式。本次讲座由 IESM 主任

刘玉照教授主持，线上线下共计六十余人参加，与会者与亨克教授进行了热烈的学术交流，并由 IESM 联合主任严俊副教授对讲座



进行了总结。（莫晓燕）

12月13日（周五），社会工作系彭善民教授参加华东师范大学公共管理学院主办的首届“[社会治理与 ESG](#)”学术研讨会，结合“社会学的角度下 ESG 对社会结构和社会发展的影响”分享了自己的实践经验与思考。

12月14日（周六），“启航新程 共话成长”社会学院学生骨干交流会在南区青春剧场准时举行。张乃琴、回胜男、叶小翠、沈东、薛赛男及社会学院全体学生骨干参与此次交流会，孟泽昊主持活动。（回胜男）



12月14日（周六），黄晓春教授参加在南京大学政府管理学院举办的“中国公共治理案例与质性研究论坛（2024）”，并作“透过案例，发现机制”的大

会主旨报告，他指出案例研究介于实证研究与人文学科之间，兼具科学探究与艺术想象特性，优秀案例研究蕴含时代精神气质与价值。他指出，当下案例研究的标准化规范化趋势，使其原有的重要要素有所缺失，认为案例研究应提升机制分析与想象力要求，并提出了融入行动者世界、融通微观宏观、探寻机制演变三个解决方案。

晚到的信息

近日，庞保庆副教授受聘为静安区城市基层党建（基层治理）学院天目西路街道分院特聘导师。



12月7日（周六），盛智明教授参加南开大学现代化发展研究院举办的“第五期中国式现代化研究系列沙龙”，并以近代上海钱业公会自律制度化过程为例，探讨金融行业治理有关问题。

12月7日（周六），张海东教授和博士生吴依萍、邴雨参加了由吉林大学东北振兴发展研究院和吉林省社会科学院朝鲜·韩国研究所主办的“中韩社会发展与地方治理比较研究”学术研讨会，在会上以“数字社会中的新职业群体”为题进行了发言，张海东教授还主持了第二时段“中韩社会发展与民众幸福感比较”阶段的会议。



12月8日（周日），人口研究所暨亚洲人口研究中心朱宇教授、陈晨副教授参加第八届人口迁移与可持续发展学术研讨会。朱宇教授主持了“受迁移流动

影响的人口”论坛；陈晨副教授在“迁移流动研究新动向”做题为“中国地级市间人口迁移模式的变迁”的口头报告。（张田田）

12月8日（周日），黄晓春教授参加“[第五届清华社区规划与社会治理高端论坛](#)”，并以“城市更新与治理创新”为主题做主旨报告。从“社区自治”“共同体建设”和“规则之治”三个方面讨论了当代中国城市治理中的深层瓶颈，以及如何以城市更新推动治理创新。他表示城市更新不是纯粹的工程项目，需要从整体上重塑其实施机制，以全过程人民民主推动新型城市更新将是改革转型的重要思路。城市更新与数字化转型结合将是中国基层治理创新的重要突破口。



最新成果动态

▲ 12月12日，全国哲学社会科学工作办公室网站发布“2024年国家社科基金重大项目立项名单”，我院**张海东教授**为首席专家的项目“新发展阶段我国社会流动新趋势新问题与治理创新研究”获得立项，项目批准号：**24&ZD151**。

▲ 社会工作系**范明林教授**等撰写的《中国式现代化建设中社区治理和基层协商模式研究——以杨浦区委社会工作部社区治理实践探索为例》一文获得“上海市‘全面深化改革与中国式现代化’理论征文”优秀论文。